

中国应主动出击对付国际恐怖主义

郭良平

在内外交困的情况下，俄罗斯总统普京一着妙棋把全盘走活了，有可能为内外困局全面解套。

2014年以来，俄罗斯吞并了克里米亚，又深陷乌克兰内战，遭到西方国家的全面经济制裁，在国际上空前孤立。雪上加霜的是2015年6月以来，国际油价猛然下跌了60%，使非常依赖原油和天然气出口的俄国经济受到沉重打击，卢布大幅度贬值，资本大量外逃；世界银行预计俄经济在2015年会萎缩3.8%；多年积累的财政盈余也会在一两年内消耗殆尽，贫困人口会大量增加。一般来说，在这种情况下外交很难有所作为。

然而出人意外，普京以雷霆万钧之势，对叙利亚境内的伊斯兰国组织实施了大规模空中打击，取得了辉煌的战果。这一行动彻底扭转了叙利亚的局势，不仅结束了伊国组织的猖獗攻势，也为叙利亚各派政治解决创造了条件。普京明快利落的行动与西方国家多年反恐深陷泥潭，越反越恐的局面形成鲜明对比。

放下恐怖主义不说，普京这一行动突然改变了俄罗斯与西方国家的紧张关系，使他们有了共同的敌人和共同的语言。土耳其二十国集团（G20）会场边上奥巴马和普京促膝会谈的镜头就很能说明美俄的新关系；巴黎恐怖袭击后法国和俄罗斯在军事上结成了准盟军关系，共同打击伊国组织。在经济上，中东的冲突升级有可能促使国际油价回升，从而缓解对俄的压力。普京这一着棋可谓一箭多雕。

伊国组织早已向中国宣战，并第一次杀害了一个中国人质，把中国推到一个不能不有所作为的位置。那么

中国政府应该怎么办呢？

应该同俄罗斯，西方和中东国家一道采取联合军事行动，彻底剿灭伊国组织。这样做对中国来说也是一箭多雕。

首先，中国的参战可成为中国外交转型的一个标志性事件和良好的开端，使中国一开始就占据道义的高地。正像许多人指出的那样，伊国组织是在挑战人类的底线，是国际社会和文明的公敌。一个领袖的基本条件就是有道德权威，正所谓得道多助；为公道而承担国际义务，承受牺牲是一个国家的软实力之源。

第二，军事合作是最深度的合作，它会在国与国的关系上留下长期的遗产和历史的记忆，就像二战盟国之间那样。它们有许多矛盾，但总能一块儿纪念二战胜利日；而二战胜利日也为他们之间修补弥合关系提供了每年一度的契机。共同的事业反映的是共同的价值观，也不时提醒他们之间是可以合作的。

中国和西方以及中东国家以往很少有机会在军事上合作，这次是天赐良机。这次合作的遗产可以奠定中国以新兴大国的身份参与国际事务的基础。一次成功的域外出兵可以大大增加世界各国对中国领导作用的需求，使中国真正成为一个世界性大国。

第三，有中国、俄罗斯、中东国家、西方各国和美国共同参与的行动，有助于消除东西方长期以来的隔阂和鸿沟。这个无形的界限已经困扰中国很多年，是国际关系发展和国际社会健康成长不良因素。消除和西方国家的对抗，建立更紧密地合作关系对中国长远的利益有极大的好处，而现在就是一个很好的机会。

第四，有助于彻底改变新疆等地的反恐局面。中国常常指责西方国家在反恐上采取双重标准，把中国在新疆的行动同人权和民族压迫相联系。出兵中东，和西方国家联合行动可以表明中国是真反恐，从而消除这方面的压力，夺回话语权。

第五，中国每年都要和上合组织成员国和其他许多国家进行反恐演习，其象征意义多于实质意义。要练兵就真练，到战场上去真枪实弹地练。冷战结束后美俄军队都有大量的实战经验，解放军则没有；从强军，综合练兵备战的角度来看，出兵大有好处。而且在同外军联合行动中也可学到许多东西。

最后，彻底剿灭伊国组织和基地组织（卡伊达），一劳永逸地消灭中东恐暴之源，对恢复世界和平，维持正常秩序，重建中东社会利益极大。

出兵有风险，也会有牺牲；但是可控的。因为面对的是没有制空权，没有机动能力，训练和后勤补给都很差的乌合之众、亡命之徒；他们在全面立体攻击中只有挨打的份，没有还手之力。中国军队灵活机动，在游击战和巷战中比西方军队有优势；只要精心筹划组织，采取正确的战略战术，就无往而不胜。

在反恐上中国同西方国家利益最一致，此时出兵反对者最少，拥护者最众；牺牲最少，获益最大；是大幅度改善与其他大国的关系，提升自己的国际地位和声誉的绝佳时机。就看中国领导人有没有普京那样的决断和全球性的，长远的战略眼光。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员